

农民工讨薪，何时不再“在楼上”？

6女子为工钱爬上15楼“寻短见”

劳动部门：依法维权是正途，只要证据充分，欠薪问题一天内就能解决

跳楼讨薪，还是跳楼讨薪。近段时间，跳楼讨薪接连出现。

每年春节前夕，一幕幕令人心酸的农民工讨薪的情景频现。是什么原因让农民工要采取非法的手段来维护自己的权益呢？他们通过这样的违法讨薪方式又能给自己带来什么呢？如何杜绝这样的非法讨薪现象呢？昨日，又有几名讨薪者爬上了楼顶……

晚报记者 刘德华 张玉东/文
周甬/图



15楼楼顶救下6名女子

——新闻追踪——

杞县五胞胎从郑州回家过年了

香港一基金会提供长达10年捐助

□晚报记者 方颖

本报讯 昨日上午，杞县“五福娃”结束了流浪乞讨生活，从郑州回家过年了。爸爸刘永旗说，他们对未来充满希望。从2007年10月底开始，本报接连报道了“五福娃”乞讨事件，引起各方关注。

基金会每月资助孩子1000元

在河南省外侨办多方协调下，昨日下午，刘永旗从杞县民政局收到香港方树福堂基金会捐助的两万元，加上杞县政府的一万元资助，他不用再为躲贷款和利息而“逃亡”了。同时，他还领到了基金会资助“五福娃”的2008年1月份的1000元生活费，这笔资助将持续至2017年年底，每月如此。

2007年11月，香港方树福堂基金会主席方润华给河南省外侨办来函表示，希望河南省外侨办进一步核实情况，他将安排捐款事宜。方润华同时希望，杞县政府在此事上也能有所作为。

随后，河南省外侨办派国外侨务处工作人员朱奎古等人赶赴杞县，调查此事。朱奎古了解到，“五福娃”确实生活窘困。而杞县是贫困县，政府财政亦很困难。

朱奎古将情况复函给方润华。杞县政府、五胞胎爸爸刘永旗和方润华，通过河南省外侨办进行了几番商讨。2007年12月，双方签下了协议书。

孩子们的生活、医疗和教育将有基本保障

按照协议规定，基金会一次捐资两万元，杞县政府补助一万元，共同偿还刘永旗的外债。基金会还将下一年度捐助“五福娃”的1.2万元生活费，通过银行汇给杞县民政局。从现在至2017年年底，杞县民政局每月定期给刘永旗发放“五福娃”的1000元生活费。

杞县政府承诺说，他们将继续争取社会各界对“五福娃”的捐助，力争使他们的生活、医疗和教育有基本保障。而刘永旗不得将救助金挪做他用。河南省外侨办和开封外侨办将对这些捐助和花费情况进行监督检查。

昨日上午，刘永旗带着一家三代九口人从郑州回到了杞县老家。

极端讨薪方式伤害了谁

一旦楼上出现意外，讨薪者只能“自食苦果”

农民工这种极端的讨薪方式，要么是爬上高层建筑物，要么是爬上塔吊等高大物体上，在高空中用他们极度危险的举动来逼迫欠薪方归还所欠的款项。他们一般不会真正跳下来。但是，一旦发生意外或者讨薪者情绪激动跳了下来，情理上好像是被逼的，但是，在法律上，谁又该对这些人负责呢？

高健律师表示，不管是意外失足，还是情绪激动自己跳下，对此承担法律责任的只

有讨薪者自己。欠薪方不会为此承担任何法律责任，他们最多只会承担道义上的谴责。因此，他希望讨薪者在采取这样的行动之前一定要慎重，最好不要通过这样的危险方式解决问题。否则，一旦发生意外，受到伤害的只能是讨薪者本人以及他的亲人。

再有就是这种极端讨薪方式本身是违法的，公安机关可以依法对当事人进行处罚，讨薪者可能就会遇到钱没要到人却拘留的尴尬情况。

跳楼讨薪，浪费大量社会公共资源

每每面对跳楼讨薪者，110、119和120以及劳动监察部门都要迅速出动，化解危机。拯救这些跳楼的人是一种他们必须履行的责任，但同时，轻生者们对社会公共资源造成了极大浪费，影响了各部门的正常工作。

跳楼现场围观群众往往很多，这就造成了现场地区乃至更大范围的交通拥堵。在本来交通秩序就很紧张的情况下，警方还要抽调大批警力去疏导跳楼现场的交

通，对全市整个交通环境影响不小。

消防官兵是解救行动不可缺少的主角。只要出现跳楼讨薪现象，他们就必须在第一时间去现场解救。

派出所民警也是参与解救的主要力量。他们负责劝说当事人和协调欠薪方。往往一次解救行动要花费他们三四个小时。

还有就是120急救人员。他们守在现场，随时应付可能出现的危急情况，解救活动结束，方能离开。

欠薪现象已在逐年减少

尽管同情，多数人仍认为讨薪必须依法行事

当跳楼讨薪的新闻接连出现在报端的时候，人们对它的认识也更加理性起来。在同情的同时，人们也提出自己的疑问，到底是应该肯定它，还是否定它。结果，在采访调查中，很多人选择了否定。他们希望有关部门要加大惩处力度，不

能让其成为效仿的榜样。

“我们同情他们的遭遇，但我们不该纵容他们的违法行为。执法部门除了要加大对欠薪者的惩罚力度，也要加强对违法讨薪者的处罚力度，不能让这种违法行为愈演愈烈。”这是大多数被调查者表达的意见。

劳动监察：只要欠薪证据充分，一天内就能解决

特别提醒：郑州市劳动监察大队位于互助路10号附2号，举报电话是67439828。



日本爱安德血压计

日本爱安德株式会社，成立于1977年，30年专业医疗器械与精密计量器具生产商；血压计畅销俄罗斯、美国、日本、韩国、中国香港等，得到专业团体和消费者的认可。

专业品质

送贴心好礼



• UA-771 580元

送价值60元专用电源

• UB-511 650元

送价值78元电动牙刷礼盒

• UA-787 780元

送价值138元电动牙刷礼盒/另送专用电源

活动时间：2007年12月20日—2008年2月22日（农历正月十六）

河南总代理：郑州鼎峰科贸有限公司 0371-63698175
咨询电话：0371-63883606

AND 日本爱安德株式会社
爱安德 爱安德电子（深圳）有限公司

讨薪者：“如果不是没办法，谁愿意冒这个险？”

用跳楼讨薪这种冒着生命危险的极端方式来讨要自己的血汗钱，并不是人人都愿意做的。在记者的采访过程中，就有不少工人表达了这样的观点，“我们也是懂得羞耻的人，我们也是有老婆孩子的人，我们不会无理取闹，我们只要要回我们的工资好回家。如果不是没办法，谁愿意冒这个险？”

“打官司时间太长。要不然，大家也不会采取这样的办法了。我们就是希望你们新闻单位给我们做主，让全社会的人都知道我们的情况，然后引起领导们的重视，来给我们解决问题。”

“在外面忙了一年，到头来拿张欠条回家，是能当饭吃还是当水喝？只要能要回我们的工资，我们什么都豁出去了。”农民工们的语言很激愤。

他们的举动也引起了不少人的同情。市民冯女士认为，大家不应该简单地将这个做法当成闹剧，而是应该充分考虑到他们的无奈，以人性化的社会公正地看待，尽量劝阻他们，尽可能地帮助他们。

金色阳光律师事务所高健律师分析了众多的跳楼讨薪事件后认为，这种讨薪的方式后面有一个共同的非正常的逻辑：即领导重视，基层解决，这种模式一方面表明行政力量仍然是解决社会事务的主要力量，另一方面也折射出法律被悬置的尴尬。

线索提供 冯女士